
泸州市“高校防艾联盟”实施方案

    一、泸州市“高校防艾联盟”简介
   泸州市“高校防艾联盟”是由市卫生计生委牵头，由我市6所高校和泸州职业技术学校抽取骨干人员组成的高校艾滋病宣传联盟组织，对我市初中及以上学校学生开展艾滋病健康教育。通过统一组织、相互协作、资源共享、信息互通，开展有针对性的学校艾滋病健康教育，提高在校学生的艾滋病防治知识知晓率，将性道德、性责任、预防和拒绝不安全性行为作为教育重点，让他们养成良好的行为习惯，树立正确的性爱观，改变知行分离，有效遏制艾滋病在校园内传播和蔓延。

    7所学校分别是四川医科大学、四川警察学院、泸州职业技术学院、四川化工职业技术学院、四川三河职业学院、泸州广播电视大学和泸州职业技术学校。泸州市卫生和计划生育委员会、市教育局、团市委、市疾控中心、县区疾控中心等协作单位提供必要的技术指导与资金支持。

二、合作背景

泸州是除成都、绵阳之外高校最多的城市，大中专在校学生超过8万人，高校学生群体数量庞大。

   据泸州市艾滋病疫情报告显示，我市学校艾滋病患者近年增幅明显，防控形势严峻。截止2015年9月30日，全市累计报告学生达49人。其中2013年10人，2014年14人，2015年1-9月新增17人。性传播占93% ，其中同性传播占63%;累计报告49例中，大专及以上学历24例，高中及中专17例，初中及以下1例；

大学生极易受新思潮影响、自我防护意识淡薄、自控能力不强，是易受艾滋病侵袭的脆弱敏感人群。结合我市学生艾滋病疫情形势，为有效保护学生人群，泸州市重传办决定整合各方资源，成立我市高校联盟，依托高校联盟平台，探索有效的学校艾滋病防控模式。

3、 成立“高校防艾联盟”机构

    7所学校在校团委牵头下分别选取志愿者，成立“携爱同行”健康促进协会，再从协会中选取责任心强、协调组织能力强、有爱心的骨干人员组成高校防艾联盟组织，负责项目实施。
    四、目标
（一）宣传教育全覆盖。防艾宣传教育覆盖率达100%；
（二）艾滋病防治相关知识知晓率达95%以上。
（三）改变学生知行分离。将性道德、性责任、预防和拒绝不安全性行为作为教育重点，让他们养成良好的行为习惯，树立正确的性爱观，改变知行分离。   

五、工作开展方式 

（一）成立“携爱同行”健康促进协会。7所学校在校团委牵头下分别选取志愿者，成立“携爱同行”健康促进协会。

（二）建立同伴教育室。7所学校均应提供适宜场所建立同伴教育室，对有咨询需求的学生开展咨询工作。

（三）建立微信、微博公众号。充分利用新媒体如微信、微博等开展大学生易于接受的宣传，做到宣传常态化，并力争2年内浏览量达到 4万人，5年内达到 8万人。由泸州市疾病预防控制中心负责微信公众号的申请，管理运营由联盟组织指定专人负责。

   （四）以大学新生为抓手。抓好大学新生防艾知识宣传，对入学新生100%开展艾滋病健康知识讲座，让新生防艾知识普及率达到100%；

（五）充分利用学校现有资源开展宣传。利用高校院报等平台，定期对学生家长推送艾滋病宣传信息，让学生家长有效融入艾防宣传阵地；

（六）配套开展常规宣传工作。各高校定期开展艾防知识讲座、组织防艾知识演讲，防艾征文比赛、办校园防艾展板、墙板报等活动。
（七）建立信息交换平台（QQ群、微信群等）。由泸州市疾控中心建立QQ群，联盟成员定期和不定期开展信息交换，实现资源共享，信息互通，实时了解项目开展动态情况。

（八）摸清家底，开展评估。7学校在项目启动初期、中期、项目结束时分别进行基线调查，为项目实施效果提供充分依据。

（九）新闻媒体配合宣传。充分发挥新闻媒体优势，利用泸州晚报、泸州日报、泸州新闻网、电视台等对整个活动开展情况进行实时跟踪报道。

   （十）形成科研成果
科研牵头完成整个项目的提炼总结分析，最后形成专题科研报告，上报国家示范区办公室，由四川医科大学负责。

六、经费来源

    由中财、省财项目提供经费支持。
七、时间安排

（一）项目启动。一是成立“高校防艾联盟”组织，明确团体负责人及科研负责人，确定团体职能职责；二是制定工作计划和工作方案；三是开展初期基线调查。实施时间2015年5-6月。
（二）项目实施阶段。2015年7月-2018年10月为项目实施阶段，每年12月将项目开展情况、取得成果、总结等活动汇编成册，2018年10月底以前全面完成项目工作。其中在2016年5-6月开展中期评估。
（三）项目评估阶段。2018年11月-2018年12月开展项目评估，并将结果形成报告上报重传办。
八、工作要求

（一）加强学习艾滋病防治知识及法律法规。所有联盟成员均应具备艾滋病防治相关专业知识，便于更好的开展工作。

（二）高度重视、密切配合。各相关部门和个人均要高度重视、密切配合，确保项目顺利完成。

（三）严格执行经费。严格按照项目实施情况使用经费，任何人严禁挤占，挪用。

（四）加强督导督查，执行奖惩措施。市重传办定期不定期对项目实施情况、经费使用情况开展督查。对未按要求开展工作、效率不高、违规使用经费等人员予以扣除相应经费、并清退出组织；对执行力强、表现优异的人员给予适当经费奖励。。
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